Zadania — Seria 111
Fizyka I (mechanika) — 2013/2014

Zadanie 1. Dwa klocki, pierwszy o masie m = 2 kg i drugi o masie M = 3 kg, powiazane sa wiotka,
nierozciagliwa i niewazka nicia, ktéra przewieszono przez krazek niewazkiego bloczka, mogacego
obracac¢ si¢ swobodnie (bez tarcia). Uktad zostat zawieszony u sufitu windy, ktora znajduje si¢

w jednorodnym polu sity cigzko$ci o natezeniu g = 10 m/s* i zjezdza w dot z przyspieszeniem

a =5 m/s*. Okresli¢ jaka warto$¢ ma przyspieszenie sity cigzko$ci g, postrzegane przez
obserwatora znajdujacego si¢ w windzie oraz policzy¢ przyspieszenie b z jakim poruszaja si¢ klocki
wzgledem windy.

Zadanie 2. Na stalowej, poziomej ptycie leza drobne monety. Ptyta wykonuje harmoniczne drgania
w gore 1 w dot z amplituda a 1 czestoscia f. Dla jakich wartosci a 1 f mamy szanse ustysze¢ brzek
monet?

Zadanie 3. Petarda umieszczona wewnatrz krazka o masie m rozrywa go na trzy kawatki, ktore
rozsypuja si¢ po podtodze. Przed wybuchem krazek pozostawat w spoczynku, a po wybuchu ruch
jego kawaltkow odbywa sie pod podtodze bez tarcia (rysunek). Kawatek C o masie mq-= 0,3m
porusza si¢ po wybuchu krazka z predkoscia o wartosci V=35 m/s. lle wynosi predkos¢ kawatka B
o masie mp = 0,2m? Ile wynosi predkos¢ kawatka A?
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Zadanie 4. Klocek o masie M = 4,980 kg spoczywa na idealnie gladkim stole. W pewnej chwili
dwa lecace poziomo pociski o masie m = 10 g kazdy, wbijaja si¢ jednoczesnie w klocek wprawiajac
go w ruch postepowy. Oblicz predkos¢ klocka tuz po ugrzeznigciu w nim pociskow, jesli przed
zderzeniem kazdy z pociskow miat predkos¢ V= 1000 m/s wzgledem klocka, a kat pomiedzy
kierunkami ich predkosci wynosit a = 120°.

Zadanie 5. Lawina $niezna uderza z predkoscia v = 20 m/s prostopadle w mur chroniacy domy
i zostaje zatrzymana przez mur. W ciagu Is do muru dociera 1000m’® $niegu. Gesto$¢ $niegu w
lawinie wynosi 500 kg/m’. Jaka bedzie warto$¢ $redniej sity dziatajacej na mur ze strony $niegu?

Zadanie 6. Platforma kolejowa o masie M|, porusza si¢ z poczatkowa predkoscia V' po poziomym,
prostoliniowym torze. W pewnej chwili zaczyna pada¢ $nieg — na powierzchnig platformy spada
pionowo 4 kilogramow $niegu na sekundg. Znajdz zalezno$¢ predkosci dalszego ruchu od czasu.
Rozwaz dwa przypadki, gdy:

(a) jadacy na platformie kolejarz nieustannie zmiata z niej $nieg na bok (prostopadle do kierunku
ruchu),
(b) kolejarz smacznie $pi.

Przed wykonaniem obliczen sprobuj ocenié¢, w ktérym przypadku platforma szybciej wytraca
predkos¢. Masa M|, zawiera tez masg kolejarza.

Zadanie 7. Cysterna o poczatkowej masie M, porusza si¢ z poczatkowa predkoscia V po
poziomym, prostoliniowym torze. W pewnej chwili ( zo — 0) wypada z jej dna jeden z nitow

1 zawarte w cysternie mleko wylewa si¢ na tory z szybkoscia 4 kilograméw na sekundg. Znajdz
zalezno$¢ predkosci cysterny od czasu.

Zadanie 8. Rakieta znajduje si¢ w przestrzeni kosmicznej, daleko od planet, gdy zostaja wlaczone;j
jej silniki. W pierwszej sekundzie odrzutu, rakieta wyrzucita 1/120 swojej masy ze wzgledna
predkoscia 2400 m/s.

a) Jakie byto poczatkowe przyspieszenie rakiety?

b) Zaldz, ze ¥4 poczatkowej masy #72, rakiety to paliwo, ktdre jest catkowicie spalone w statym
tempie w czasie 90s. Oblicz, jaka bedzie predkos¢ rakiety, gdy spali si¢ cate paliwo, jezeli
poczatkowo rakieta spoczywata.

Zadanie 9. Rakieta startuje z kosmodromu z powierzchni Ziemi. Znalez¢ ruch rakiety, gdy:
a) gazy dajace odrzut wyptywaja przez dysze rakiety ze stala predkoscia W =const w ilosci

. . di
P = const na jednostke czasu (czyli 7’7; =—p, P=0);

) d
b) ilo$¢ gazow wylatujacych z dyszy jest proporcjonalna do masy rakiety: 7’7; =—a i, a predkosé
gazow wzgledem rakiety wynosi W = const .
Zadanie 10. Na gtadkim stole lezy sznur o dtugosci /, a ¥4 dtugos$ci sznura zwisa pionowo w dot

w waskiej szczelinie migdzy stotem i1 gladka $ciana. Znajdz czas, po ktérym caly sznur spadnie ze
stotu, jezeli poczatkowa predkos¢ sznura wynosita zero.



